

удовлетворить всѣмъ этимъ несмѣтнымъ запросамъ.— Будемъ же молиться щедрому и любвеобильному Подателю всѣхъ благъ, небесному Отцу Богу—да пошлетъ онъ Монарху нашему и Его Августѣйшей Супругѣ все множество силъ, необходимыхъ для доблестнаго прохожденія ихъ Высочайшаго и безпримѣрнаго служенія.

Въ многомилліонной Россіи безконечное множество лицъ, алчущихъ и жаждущихъ видѣть материнскія о нихъ попеченія. И благодареніе Богу, Благочестивѣйшая Императрица наша Александра Феодоровна милостиво печется о многомъ множествѣ всякаго рода нуждающихся и страждущихъ, особенно же о сиротахъ и бѣдныхъ, неимѣющихъ матерей и родныхъ.

По всему этому, будемъ усердно молиться о драгоценномъ здоровіи и благополучіи жизни Ея Величества, а вмѣстѣ съ тѣмъ и просить Господа, что бы Онъ далъ Ей силы къ дальнѣйшему служенію, какъ ближайшей Ея Царственной Семьѣ, такъ и общей нашей семьѣ всей Россіи, что бы всѣ, видя Ея добрыя дѣла, величали возлюбленнаго Монарха нашего и прославляли Небеснаго Отца Бога Вседержителя, Ему же подобаетъ слава во вѣки. Аминь.

#### **Обозрѣніе Преосвященнымъ Никаноромъ Орловской епархіи въ 1901 году.**

Обозрѣніе Епархіи Преосвященный Никаноръ началъ съ перваго же мѣсяца новаго года.

Января 7 онъ посѣтилъ церковь села Брасова, Сѣвскаго уѣзда, Площанскую пустынь, а на другой день близъ лежація села, гдѣ, по обычаю, кромѣ храма посѣтилъ школы и осматривалъ документы, среди коихъ въ с. Радогощахъ оказались великія странности\*).

\*) Подробно описано о семъ въ Орл. Епар. Вѣд. №№ 20—22.

Въ ту-же поѣздку Владыка посѣтилъ Брянскій мужской монастырь, гдѣ также присутствовалъ въ школѣ на урокахъ законоучителя и учителя. На вокзалѣ онъ былъ встрѣчаемъ и провожаемъ множествомъ духовенства, что дало ему возможность имѣть дѣловыя бесѣды со многими изъ нихъ и особенно съ о. благочиннымъ надъ благочинными, Протоіереемъ Владиміромъ Поповымъ, который сопутствовалъ ему и въ мужской Брянскій монастырь.

Еще съ большимъ количествомъ доховенства видѣлся Преосвященный въ г. Мценскѣ, какъ на погребеніи о. Архимандрита Іоасафа, такъ и въ особенности на торжественномъ служеніи въ день рожденія Ея Величества Государыни Императрицы Александры Θεодоровны (25 мая), при чрезвычайномъ стеченіи богомольцевъ. Предъ молебномъ Владыка сказалъ здѣсь очень одушевленное слово о необходимости чтить и молиться за Императрицу, какъ мать отечества. Въ тотъ же день Владыка посѣтилъ 2 церкви городскія (Никитскую и Воскресенскую) и одну сельскую—въ Волковѣ, откуда прямо проѣхалъ на Московско-Курскій вокзалъ, а потомъ черезъ три часа пересѣлъ (въ Орлѣ) на Елецкую дорогу, чтобы слѣдовать въ Маріе-Магдалинскій монастырь, находящійся не далеко отъ г. Ливень, куда и прибылъ онъ около 12 часа слѣдующаго дня (26).

Ко дню всѣхъ святыхъ всегда собирается въ обитель эту множество народа, потому что здѣсь имѣется придѣльный храмъ во имя всѣхъ святыхъ. Но на этотъ разъ богомольцевъ собралось такое множество, что они не могли вмѣститься въ храмъ, не смотря на его обширность. Но, благодареніе Богу, погода стояла такая прекрасная, что двери храма всѣ могли быть отворены, такъ что гармоничное чудное пѣніе монастырскаго хо-

запросамъ.—  
ильному Пода-  
у—да пошлетъ  
ей Супругѣ все  
лестнаго про-  
наго служенія.  
ное множество  
материнскія о  
Благочестивѣй-  
доровна мило-  
каго рода нуж-  
о сиротахъ и  
къ.  
итесь о драго-  
Ея Величества,  
го бы Онъ далъ  
къ ближайшей  
нашей семьѣ  
дѣла, вели-  
прославляли  
му же подо-  
аноромъ  
оду.  
Никаноръ на-  
ела Брасова,  
на другой день  
мѣ храма по-  
среди коихъ  
нности\*).

ра далеко, далеко, разносилось не только по соборной площади, но и по длинным аллеям монастырскаго парка, откуда, какъ бы въ обмѣнъ, при тихомъ молитвенномъ чтеніи доносились сильные звуки пернатыхъ пѣвчихъ всякаго рода.

За литургіею Владыка говорилъ назидательное слово о блаженствѣ и счастья жизни, отреченной отъ міра, если это отреченіе совершилось о Бозѣ и проходитъ о Христѣ съ терпѣніемъ и любовію. Текстомъ проповѣди были слова дневнаго чтенія евангельскаго: всякъ иже оставитъ отца или мать. Мене ради сторицею приметъ... А заключеніемъ была мысль выведенная изъ того же чтенія: и будутъ первіи послѣдніи и послѣдніи первіи. Эти слова высказаны были иночествующимъ какъ предостереженіе и угроза, а мірянамъ, какъ ободреніе и обѣтованіе о томъ, что и ихъ многопечительная жизнь, соединенная съ памятію о Богѣ, не будетъ забвенна предъ Богомъ, такъ что и они, кажущіеся теперь въ Церкви Божіей послѣдними, могутъ быть первыми.

Вскорѣ же послѣ литургіи Владыка посѣтилъ и деревенскую церковь, находящуюся около сего монастыря и тоже во многомъ облагодѣтельствованную тою же г. Охотниковою (Маріею Арсеньевною), которая основала и монастырь. Между прочимъ Владыка спустился и въ тотъ храмъ, гдѣ первоначально была погребена эта благотворительница. Потомъ Владыка посѣтилъ школу и дома 3-хъ священниковъ. Вечеромъ же съѣхались сюда до 12 священниковъ изъ всѣхъ сель, находящихся не далѣе 10 верстъ въ окрестности. Предъ разсмотрѣніемъ церковныхъ документовъ Владыка велъ съ духовенствомъ общую бесѣду о необходимости тщательно исполнять свои обязанности, а потомъ по мѣрѣ разсмотрѣнія документовъ отпускалъ ихъ во свояси, напутствуя всѣхъ благожеланіями.

Утр  
Плоту, а  
чею и у  
рѣчахъ  
ленно бл  
быль тр  
лакахъ,  
всенощн  
Владыку  
боко опе  
причтъ  
ни прос  
временн  
оказалос  
здѣсь не  
что Пре  
объ исп  
церковн  
Въ  
порядком  
снаружи  
колоколь  
падением  
ный. И  
лѣе 30  
далъ об  
рядокъ.  
церкви е  
Владыка  
всему со  
ходя из  
ихъ посл  
рожку и  
на храм

Утромъ 27 мая Владыка посѣтилъ села Кривцово-Плоту, а потомъ Волчье. Утѣшенный радушною встрѣчею и успѣхами въ просвѣщеніи, онъ высказывалъ въ рѣчахъ своихъ радость о семь, а потомъ воодушевленно благодарилъ мѣстныхъ дѣятелей. Особенно же былъ тронутъ онъ общимъ пѣніемъ въ деревнѣ Маклакахъ, гдѣ священникъ села Волчья не рѣдко служитъ всенощныя съ общимъ пѣніемъ, которое и поразило Владыку такъ радостно. И напротивъ онъ былъ глубоко опечаленъ въ селѣ Городецкомъ, гдѣ трехъ-штатный причтъ не могъ ни чѣмъ утѣшить Владыку: ни пѣніемъ, ни просвѣщеніемъ церковнымъ, ни даже своимъ своевременнымъ явленіемъ въ церковь. Въ довершеніи всего оказалось, что при 5 образованныхъ членахъ причта здѣсь не ведется даже церковная лѣтопись. Понятно, что Преосвященный не разъ и не два напоминалъ имъ объ исправленіи. А относительно учрежденія новыхъ церковныхъ школъ они, кажется, дали даже подписку.

Въ Фошнѣ Владыка опечаленъ былъ общимъ порядкомъ въ храмѣ и особенно печальнымъ видомъ его снаружи. Весь храмъ не ремонтировался болѣе 20 лѣтъ, колокольня его недостроена. Входъ въ храмъ грозитъ паденіемъ. А между тѣмъ и здѣсь клиръ трехъ-штатный. И въ составѣ его есть лицо, служащее здѣсь болѣе 30 лѣтъ. Какъ это печально! Но староста церкви далъ обѣщаніе, что вскорѣ же все приведется въ порядокъ. И кажется есть къ тому возможность, ибо въ церкви есть капиталъ, а приходъ одинъ изъ богатыхъ. Владыка поставилъ на видъ эту неприглядность храма всему составу лицъ, встрѣчавшихъ его въ храмѣ и выходя изъ дома перваго священника также увѣщевалъ ихъ поскорѣе отстроить храмъ, а потомъ снести сторожку и другія зданія, безобразно заграждающія видъ на храмъ, съ наилучшей стороны.

Въ Колпнѣ духовенство оказалось на достаточной высотѣ своего призванія. Старшій священникъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью, младшій предложилъ пріютъ, средній—чай, а церковный староста гостепріимную трапезу, обильную яствами и радушіемъ. Здѣсь Владыка служилъ всенощное бдѣніе, къ которому собралось множество народа. Пѣвчіе мѣстные пѣли превосходно, а священникъ Павелъ Никольскій умиленно прочелъ шестопсалміе. Проповѣдь Владыки была отвѣтною на рѣчь священника, который жаловался на то, что они по дальности разстоянія рѣдко имѣютъ счастье встрѣчаться у себя въ храмѣ своихъ Преосвященныхъ.

Какъ бы утѣшая, Владыка говорилъ, что нѣкогда язычники были далеки Богу, но, сдѣлавшись христианами, стали близки Ему. А во Христѣ мы всё и всегда должны быть близки и какъ бы родные. Почему и мѣрность наша, говорилъ Владыка, давно имѣла въ виду посѣщеніе васъ, а потому, хотя пространственно вы были далеки, но духовно всегда близки, какъ присніи Богу и сочлены всей вселенской Церкви, сколь не въ близкихъ мѣстахъ по всей вселенной разсѣянной и въ тоже время въ духѣ вѣры, любви и чиноначалія соединенной.

Утромъ рано Владыка выѣхалъ изъ Колпны, чтобы служить литургію въ с. Дросковѣ. Почти около самаго с. Дроскова находится церковь с. Энина и притомъ на пути слѣдованія. При множествѣ возвышенностей, на которыя приходилось не разъ подниматься поѣзду Владыки, жители с. Энина могли бы за долго видѣть этотъ поѣздъ. Но случилось такъ, что и при входѣ Владыки во храмъ ему не сдѣлано было подобающей встрѣчи. Этому небреженію соотвѣтствуетъ видимо и общее небреженіе о храмѣ, повсюду неремонтированномъ и вся-

чески  
то на  
скоро  
Богъ!

Въ  
живою  
что пас  
лѣе и б  
Архипа  
чальник  
мощною  
детъ кт  
дительно  
бы въ  
литургі  
носите,  
и услуг  
и снисх  
служба  
потомъ  
къ дѣлу  
шеніе х  
у млад  
раго св  
въ селѣ  
библіот  
ста, ка  
Въ  
на всем  
мѣстных  
пребыва  
Однако,  
ствіемъ

чески запущенномъ. Конечно, Владыка поставилъ все то на видъ кому слѣдуетъ и получилъ увѣреніе, что скоро все будетъ приведено въ лучший порядокъ. Дай Богъ!

Въ храмѣ с. Дроскова Владыка былъ встрѣченъ живою рѣчью старшаго священника, который говорилъ что пастырство въ настоящее время становится все болѣе и болѣе труднымъ, но пастыри, видя ревность своего Архипастыря, съ надеждою уповаютъ на Пастыреначальника Христа, что Онъ поможетъ имъ Своею всемошною силою, а ближайшій ихъ архипастырь снизоидетъ къ ихъ немощамъ съ свойственною ему снисходительностію къ трудящимся и обремененнымъ. Какъ бы въ отвѣтъ на эту рѣчь Владыка, послѣ окончанія литургіи, говорилъ слово на текстъ: другъ друга тяготы носите, причемъ всѣхъ увѣщевалъ ко взаимной помощи и услужливости, дѣлая все въ духѣ христіанской любви и снисходительности, особенно къ нуждающимся, всѣмъ служа по мѣрѣ силъ и возможности. Регенту хора было потомъ выражено благодареніе за усердное отношеніе къ дѣлу, а церковному старостѣ за благолѣпное украшеніе храма. Послѣ литургіи Владыка укрѣплялся чаемъ у младшаго священника, трапезою у старшаго, у втораго священника велъ бесѣду о возможномъ устроеніи въ селѣ Дросковѣ, какъ селѣ большомъ и торговомъ, бібліотеки и читальни, на что члены причта и староста, кажется, выразили свое согласіе.

Въ Трубицинѣ-Александровскомъ—замѣчена была на всемъ пыль, темною пеленою все покрывающая. И мѣстный священникъ-старецъ видимо такъ привыкъ къ пребыванію въ пыли, что даже и не замѣчаетъ ее. Однако, въ концѣ онъ попросилъ прощеніе. За отсутствіемъ церковнаго старосты (?), книгъ прихода-расход-

ныхъ не оказалось на-лицо, посему Владыка поручилъ освидѣтельствовать ихъ о. Благодичному и по исполненіи немедленно же донести особымъ рапортомъ. Народъ здѣсь, какъ и въ Ливенскомъ уѣздѣ, встрѣчалъ Владыку въ высшей степени благоговѣнно. Многіе выносили на улицу столы, поставляли на нихъ иконы, хлѣбъ и соль. При проѣздѣ же Владыки многіе становились на колѣни. Когда при опасныхъ спускахъ и переѣздахъ требовалась помощь, многіе стремились оказать ее. Особенно была трогательна помощь одного мальчика, который помогаль держаться каретѣ въ равновѣсіи при проѣздѣ по косогору. Онъ же потомъ черезъ 5 верстъ усердствовалъ различно при переправѣ чрезъ опасный мостикъ, по которому пришлось Владыкѣ шествовать пѣшкомъ, какъ и на слѣдующую затѣмъ гору. И не одни дѣти и народъ dobroхотствовали въ услугахъ Владыки. Послѣ посѣщенія церкви села Троицкаго-Скарятина, Владыка заѣхалъ на нѣсколько минутъ къ генералу Влад. В. Скарятину. Выпивши чаю и побесѣдовавши о величій ихъ семейнаго храма, особенно отличающагося чудными барельефными изображеніями, сдѣланными лучшими италіанскими мастерами, Владыка простился съ гостепріимными хозяевами и сѣлъ въ экипажъ, подавленный массою добрыхъ впечатлѣній. И вдругъ, видитъ, что онъ не въ своемъ прежнемъ экипажѣ, а въ чудномъ генеральскомъ ландо, который ровно и бойко везла четгерка прекраснѣйшихъ генеральскихъ лошадей, причѣмъ вскорѣ было узнано, что кучеру заказано доставить Владыку на станцію Туровку непременно до поѣзда, не позже какъ за 15 минутъ, что и было исполнено.

И вотъ, пользуясь сими и подобными драгоцѣнными услугами, Владыка не замѣтно проѣхалъ на переклад-

ныхъ о  
жилъ в  
квей, в  
словені  
Иисусу  
и др. П  
носите  
До  
впечатл  
встрѣти  
бенно С  
лѣтъ 30  
просвѣт  
человѣч  
лѣтъ от  
и мист

Посѣщ  
ГОСУД  
ЗЕМЬ  
и шко

В  
густаго  
теряют  
ныхъ е  
и чару  
щанска  
уѣзда,  
недале  
по рел

ныхъ около 132 верстѣ въ 36 часовъ, причемъ отслужилъ всенощную, литургію и посѣтилъ до десяти церквей, въ которыхъ почти въ каждой, во время благословенія народа, служились молебны Св. Троицѣ, Господу Иисусу Христу, Божіей Матери, Николаю чудотворцу и др. По истинѣ можно сказать: другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ.

Достойно замѣчанія, что Владыка, дѣлясь своими впечатлѣніями съ однимъ достопочтеннымъ человѣкомъ, встрѣтившимъ его въ вагонѣ, сказалъ, что на него особенно благопріятное впечатлѣніе произвели священники лѣтъ 30—35 какъ своею пастырскою, такъ и особенно просвѣтительною дѣятельностію, а вмѣстѣ съ тѣмъ и человѣчностію вообще, тогда какъ старцы за 50—55 лѣтъ отличаются какою-то замкнутостію, а можетъ быть и мистическою вдумчивою настроенностію.

**Посѣщеніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЫСОЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЕМЪ НАСЛѢДНИКОМЪ И ВЕЛИКИМЪ КНЯЗЕМЪ МИХАИЛОМЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЕМЪ церквей и школъ Сѣвскаго, Дмитровскаго и Трубчевскаго уѣздовъ Орловской губерніи.**

(Продолженіе. См. № 20 и 21—22).

Въ 7-ми верстахъ отъ Брасовскаго имѣнія, среди густаго лѣса вѣковыхъ сосенъ, верхушки которыхъ теряются въ облакахъ, и вѣчной зелени пирамидальныхъ елей, въ мѣстности, полной таинственной тишины и чарующей прелести приютилась Богородицкая Плянская пустынь. Расположенная въ глуши далекаго уѣзда, вдали отъ городовъ, недавно только услышавшая недалеко отъ себя шумъ и свистъ паровоза, катящаго по рельсамъ за собой десятокъ вагоновъ съ десяткомъ